

*Письмо академика Е. В. Тарле<sup>1</sup> декану философского факультета Брненского университета с благодарностью за присвоение ему звания почетного доктора*

Москва

2 мая 1947 г.

Глубокоуважаемый господин декан!<sup>1\*</sup>

С величайшей радостью и гордостью я принимаю высокую честь, которую мне оказал Ваш университет, присвоив мне звание доктора honoris causa<sup>2</sup>. Прошу Вас передать мою сердечную благодарность факультету и университету. Мечтаю при первой же возможности побывать в Вашем историческом городе и в Вашей стране, которую я с детства люблю и героической историей которой я всегда увлекался.

Примите уверение в моем искреннейшем уважении

Евгений Тарле

*Archiv UJEP Brno. Fond A 2. Filozofická fakulta.*

*Sign. G. Krab. 84.*

*Рукописный подлинник.*

<sup>1</sup> Тарле Е. В. (1875—1955) — известный советский историк, академик АН СССР, лауреат Государственных премий СССР, кавалер трех орденов Ленина. Автор многих трудов по социально-экономической истории Франции и Италии, истории внешней политики России и ряда западноевропейских стран, истории общественно-политических движений, философии. В 1957—1962 гг. издано 12-томное собрание его сочинений.

<sup>2</sup> Диплом о присвоении звания почетного доктора Брненского университета был вручен Е. В. Тарле 9 июня 1947 г. в присутствии З. Неедлы, представлявшего Чехословацкое правительство, ученых университета и работников посольства СССР в ЧСР (Archiv UJEP. Brno. Fond A 2. Filozofická fakulta. Sign. G. Krab. 84).

Перед отъездом на родину академик Е. В. Тарле обратился с письмом к руководству университета и философского факультета, в котором говорилось:

«Покидая Вашу прекрасную, милую моему сердцу героическую страну, я снова обращаюсь мыслью к счастливым дням, которые я провел в Вашем чудном Брно. Я снова горячо благодарю Вас за высокую честь, которую Вы мне оказали, даровав мне звание доктора Вашего славного Университета.

Шлю Вам и всем Вашим (а теперь и моим, так как я теперь ваш) коллегам самые искренние пожелания всех благ. Ваш всей душой Е. Тарле. 23.VI.1947».

(Archiv UJEP Brno. Fond A 2. Filozofická fakulta. Sign. G. Krab. 84. Рукописный подлинник).

*Письмо директора музыкального фонда СССР Л. Т. Атовмьяна министру охраны труда и социального обеспечения ЧСР З. Неедлы с просьбой о помощи в издании сборника песен Вита Неедлы<sup>1</sup>*

Москва

6 мая 1947 г.

Уважаемый Зденек Романович!

В связи с тем, что Правление музыкального фонда Союза ССР приступило к переизданию типографским способом сборника песен В. Неедлы<sup>2</sup>, я обращаюсь к Вам с убедительной просьбой прислать краткую биографию и фотопортрет Вита Зденековича.

По издательскому плану биография и фотопортрет будут приложены к сборнику песен.

Быть может Вы сочтете возможным пополнить сборник (посланный мною Вам 3-го мая) другими песнями Вита Зденековича, если у Вас сохранились его рукописи.

<sup>1\*</sup> Имеется в виду И. Мацурек — профессор истории, член-корр. ЧСАН.

Буду Вам чрезвычайно благодарен за присылку просимого материала.

С уважением

Директор Музфонда Союза ССР Атовмьян Л. Т.

*AZN Praha. Korespondence úřední. Krab. 39.*

*Подлинник.*

<sup>1</sup> См.: Док. и матер. по истории советско-чехословацких отношений. Т. 4. Кн. 2. С. 72.

<sup>2</sup> Речь идет о сборнике «10 чешских и словацких песен». Русский текст С. Болотина, Т. Сикорской. Для голоса с фортепьяно. Обработка В. Неедлы. М.: Музфонд Союза ССР. 1945. 37 стр., который был переиздан в 1948 г. См.: Неедлы В. «Чешские, словацкие и моравские песни». Рус. текст С. Болотина и Т. Сикорской. Для голоса с фортепьяно. Сост. и ред. Г. М. Шнейерсон. М.: Издательство Союза советских композиторов. 1948. 64 стр.

Произведения В. Неедлы издавались также и в последующие годы. Так, в серию «Вокальная библиотека художественной самодеятельности» (М., 1961) были включены чешские, словацкие и моравские песни в обработке В. Неедлы.

В 1962 г. была издана партитура кантаты для баритона, мужского хора и симфонического оркестра В. Неедлы — «Тебе, Красная Армия» (слова Ф. Нечасека). Ленинград: Советский композитор. 1962. 63 стр.

298

*Письмо делегации Революционного профсоюзного движения ЧСР Президиуму ВЦСПС в связи с отъездом делегации из СССР на родину*

[СССР]

16 мая 1947 г.

Чехословацкая профсоюзная делегация после трехнедельного пребывания покидает СССР<sup>1</sup>. По этому случаю делегация была бы рада выразить свою сердечную благодарность ВЦСПС за радушный и прекрасный организованный прием и всестороннюю заботу, проявленную к делегации.

Особенно ценим то, что вы пригласили нас, чтобы мы могли ознакомиться с трудовой деятельностью вашего народа, ваших профсоюзов и вашего правительства в тот момент, когда все вы перегружены заботами о восстановлении разрушенного войной народного хозяйства и когда, естественно, вы не могли показать нам вашу страну в полном расцвете. Тем более нас поразило, с каким старанием вы нас посвящали и знакомили со всеми сторонами вашей хозяйственной и культурной жизни. Этим мы отняли у вас много драгоценного времени, которое вам так необходимо для вашего дела восстановления страны.

Приехали мы из страны, где промышленное производство за время существования капиталистической системы достигло высокой степени развития и где промышленность понесла за время второй мировой войны меньше потерь в сравнении с разрушениями, причиненными войной вашей родине. Если бы мы не убедились собственными глазами, мы никогда не могли бы себе представить тех разрушений, которые были причинены нацистскими варварами вашей стране.

Еще больше, чем молчаливое свидетельство памятников ужасов войны, на нас произвело впечатление геройское усилие вашего народа, который быстрыми темпами восполняет время, потерянное за военные годы для созидательного труда, для строительства социалистического государства.

Собственными глазами мы убедились в том, как советские люди умеют самоотверженно работать, переносить временные трудности и преодолевать новые затруднения, вызванные не зависящим от людей неурожаем прошлого года. Кто хотел бы в этом положении видеть в